До Председателя

на Комисията по бюджет и финанси

на Народното събрание
ВЪПРОСИ ОТ "МЕДИАПУЛ"
от Цветелина Соколова, редактор "Финанси", 0888 44 74 82, tsyordanova@mediapool.bg
Уважаеми г-н Председател,
Във връзка със стартилата процедура за председател и членове на Фискалния съвет и на основание на приетите Процедурни правила изпращам следните въпроси към номинираните за председател и за член на съвета г-н Симеон Дянков и г-н Любомир Дацов. 
Уважаеми г-н Дянков, 
През септември 2015 г. публикувате статията "Руската икономика при Путин: От крони капитализъм към държавен капитализъм", в която посочвате, че в последните 15 години руската икономика е регресирала до държавна собственост на ключови индустрии като финансите, енергетиката и медиите. В друга актуална статия от януари 2025 г. говорите, че много руски бизнесмени не само че не са обеднели от наложените санкции върху Русия, но дори допълнително са се обогатили вследствие на войната и на самите санкции. Очевидно като анализатор познавате добре функционирането на руската икономика по време на режима на Владимир Путин. Заради тези ли познания бяхте привлечен като участник във въпросния "държавен капитализъм", влизайки в надзора на "Внешторгбанк" няколко месеца след анексирането на Крим през 2014 г.? Кой Ви покани, защо се решихте на тази стъпка? Доколко действията Ви отговарят на принципите Ви и на заключенията Ви като икономист?
Уважаеми г-н Дацов,

Смятате ли, че е възможно да има конфликт на интереси или да възникне несъвместимост по силата на чл. 8, ал. 4 от Закона за Фискалния съвет във връзка със съвместяването на длъжностите член на Фискалния съвет и член на Фонда за гарантиране на влоговете в банките? Възможно ли е да възникне хипотетична ситуация на конфликт на лоялности, когато човек съвместява двете позиции - например при предложения за допълнително облагане на банковия сектор, при бюджетни взаимоотношения с Фонда и т. н.?

25 февруари 2025 г.




С уважение,








Цветелина Соколова, журналист
